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Vídeň  
10.-11. března 1984

Zpráva o 2. mezinárodní konferenci Mezinárodní helsinské 
federace pro lidská práva

Občané 18 zemí z východní a západní Evropy a Severní Ame-
riky se ve dnech 10. a 11. března [1984] sešli ve Vídni, aby se 
zúčastnili 2. mezinárodní konference Mezinárodní helsinské 
federace pro lidská práva. Federace, která byla vytvořena na 
konferenci v italském Bellagiu v září roku 1982, se skládá jed-
nak z  národních helsinských skupin zemí, které podepsaly 
v roce 1975 helsinskou dohodu, jednak z jedinců, kteří aktivně 
prosazují dodržování lidských práv v zemích, v nichž vzhle-
dem represím ze strany státní moci nelze helsinské skupiny 
ustavit. Helsinskými skupinami byly zastoupeny následující 
země: Rakousko, Nizozemsko, Norsko, Švédsko, Spolková 
republika Německo a Spojené státy americké. Přítomni byli 
také účastníci z Československa, Francie, Velké Británie, Řec-
ka, Maďarska, Irska, Polska, Rumunska, Sovětského svazu, 
Španělska, Turecka a Jugoslávie.

Jednání konference se zaměřilo zejména na lidskopráv-
ní situaci v  sedmi signatářských zemích: SSSR, Jugoslávii, 
Turecku, Československu, Maďarsku, Rumunsku a  Polsku. 
Zástupci těchto zemí popsali současný stav lidských práv 
a dodržování závazků svých vlád v oblasti lidských práv.

Uvedli případy porušování lidských práv a  občanských 
svobod, jako je pronásledování na základě náboženského 
vyznání, odmítnutí slučování rodin, cenzura, útlak etnických 
menšin a omezování svobody tisku, slova a uměleckého pro-
jevu. V některých zemích, jako je Polsko, jsou pronásledováni 
i právní zástupci za to, že se ujímají nevděčné a často nebez-
pečné úlohy obhájců politických vězňů či lidí obviněných 
z  politických zločinů. Ovšem samotná definice politických 
zločinů je nesmírně vágní, což často vede k  nesprávnému 
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právnímu posouzení. Zástupci těchto zemí potvrdili, že tam 
navzdory tvrdým podmínkám existuje lidskoprávní hnutí, 
jehož formy činnosti sahají od nenásilného odporu až k ote-
vřené konfrontaci. Na konferenci se zdůrazňovala důležitost 
občanských skupin Helsinki Watch jako vhodné alternativy 
k vládním organizacím při kontrole dodržování helsinských 
dohod.

Dalším významným tématem debaty byla možnost růz-
ných národních helsinských skupin jednat při  ochraně lid-
ských práv koordinovaně. Mezi mnoha možnými formami 
spolupráce helsinských skupin se diskutovalo o  aktivitách 
jako: vyšetřovací mise; sběr a šíření informací za účelem zvý-
šení povědomí veřejnosti o lidskoprávních otázkách; zpraco-
vávání zpráv o  relevantních tématech; využívání veřejných 
akcích k  propagaci cílů federace; úzká spolupráce s  národ-
ními vládami; spolupráce s  mezinárodními organizacemi – 
vládními i nevládními; práce s odbornými sdruženími a insti-
tucemi na národní i mezinárodní úrovni.

Při posuzování průběhu KBSE mezi madridskou konferen-
cí a konferencí, která by se měla konat v roce 1986 ve Vídni, 
zvažovali účastníci mezinárodní konference způsoby pro-
sazování lidských práv. Došli ke shodnému přesvědčení, že 
zlepšení v  lidskoprávní sféře povede k  celkovému zlepšení 
mezinárodního politického klimatu.

Z tiskové zprávy o 2. konferenci IHF  
(Vídeň, 11. března 1984)

(…) Účastníci konference se rozhodli podniknout řadu společ-
ných kroků. Ten nejnaléhavější reaguje na nejnovější vývoj 
v Polsku: na tvrdý zásah vlády proti právním zástupcům hájí-
cím obviněné z  politických přečinů. IHF vyslechla zprávu 
o tamním vývoji od zástupce Polského helsinského výboru.
Během posledních dvou týdnů navštívili Polsko také dva
zástupci IHF z  jiných zemí, aby prošetřili situaci v  oblasti
lidských práv. Zjistili, že Piotru Andrzejewskému, dlouholeté-
mu obhájci v politických procesech a právnímu zástupci čle-
nů KOR obviněných z politických zločinů, byla pozastavena



Karel Schwarzenberg, český vlastenec a Evropan

96

právnická praxe; že Maciej Bednarkiewicz – právní zástupce 
básnířky Barbary Sadowské, matky Grzegorze Przemyka, 
18letého studenta, umláceného k smrti v policejní vazbě – je 
nyní také uvězněn; a  že v  bytě Wladyslawa Sila-Nowické-
ho, vrchního obhájce obžalovaných v politických případech 
a  jednoho z nejznámějších a nejrespektovanějších právníků 
v  Polsku, byla minulý týden provedena dvanáctihodinová 
domovní prohlídka. Sila-Nowicki vzbudil nelibost polských 
orgánů otevřeným dopisem, v  němž kritizuje uvěznění 
Bednarkiewicze. 

Mezinárodní helsinská federace se rozhodla navázat spolu-
práci s právnickými spolky zemí zastoupených na konferenci 
i dalších států v rámci mezinárodní kampaně, jejímž účelem 
je prosazovat právo polských advokátů obhajovat klienty 
v politických procesech. Věříme, že právo na účinné zákonné 
zastoupení v takovýchto případech zásadně odpovídá helsin-
ským ujednáním z roku 1975, k jejichž dodržování se Polsko 
svým podpisem zavázalo. 

(...) IHF nedávno zřídila svůj hlavní stan ve Vídni. Byla 
otevřena kancelář, která udržuje těsné kontakty s  různými 
národními helsinskými skupinami. IHF uvažuje o  návrhu 
uspořádat příští konferenci v roce 1985 v Helsinkách, aby při-
pomněla 10. výročí podpisu helsinských dohod. 




